智浪教育-普惠英才

地理部分

一、选择题。本大题共45小题，每小题2分，共90分。在每小题列出的四个选项中，精心选一选，看哪一个选项最符合题目要求。

1.攀枝花市所在省区的省级行政中心是

A.北京           B.成都           C.昆明            D.攀枝花

2.台湾出口导向型经济发展的有利因素有

①劳动力丰富  ②吸收外国资本  ③岛内市场广阔  ④优良港口众多

A.①②③         B.②③④  [image: image29.png]


       C.①③④          D.①②④

图1为我国四个省级行政区轮廓图，读图回答3～4题。

[image: image2.png]



3．四省中，濒临我国内海渤海的省区是

A．甲省          B．乙省    [image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




     C．丙省           D．丁省

4．四省中，利用优越的地理位置，引进外资、技术设备、管理办法、科技信息等，大力发展加工制造业的省区是

A．甲省          B．乙省         C．丙省           D．丁省

[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




图2是北半球经纬网示意图，读图回答5～6题。

5.A、B、C、D四地中，位于五带中热带的是

A.A            B.B          
C.C   [image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




         D.D

6.图中B地位于C的

  A.西北         B.东北        

[image: image20.png]


 C.东南          D.西南

每天早上天安门前的五星红旗总是和太阳一同升起，引来过往宾客驻足观看。图3为地球公转示意图，据此回答7～8题。

7．一年当中，天安门前升旗最早的一天，地球公转位置大致在图中的
A．A          B．B         C．C           D．D

8．在每天正午时刻，天安门前旗杆的影子有长有短，其中影子最长的一天时, 地球公转位置大致在图中的
   A．A           B．B         C．C           D．D

9．2011年3月11日日本东部沿海发生里氏9.0级大地震。关于其成因，图4中能正确表示的是    [image: image21.png]
图5是我国北纬32°地形剖面示意图，读图回答10～11题。
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10．该图反映出我国地势总的特征是

   A．中部低四周高      B．东部高西部低   C．中部高四周低    D．西部高东部低

11．图中为我国地势第二、三级阶梯分界线的山脉在

   A．甲地              B．乙地           C．丙地            D．丁地

下面是新疆人赞美自己家乡的一段歌词：“我们新疆好地[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




方啊，天山南北好牧场，戈壁沙滩变良田，积雪融化灌农庄……”据这段歌词及所学知识，回答12～15题。

12．由于自然条件的差异，牧场各具特色，新疆牧场属于

    Ａ．山地牧场                 B．高寒牧场

    Ｃ．温带草原牧场   　　　    D．热带草原牧场

13．当人们为“戈壁沙滩变良田”而喜悦的时候，应该特别注意防止可能出现的生态环境问题有

①土地荒漠化  ②土壤盐碱化  ③水土流失  ④生物多样性减少

    A．①② 　　   B．②③  　　  C．①④  　　  D．③④

14．当我们听到“积雪融化灌农庄”时，会联想起新疆的一种著名水利工程，这种工程是

    A．都江堰      B．坎儿井    C．地下水库      D．三峡水电站
15.“西气东输”工程的实施，为新疆的经济发展带来的好处主要有

①能够使天然气资源得到大规模开发，增加财政收入 ②可以带动其他相关行业的发展，增加就业机会  ③能够缓解能源短缺问题  ④可以减少对大气污染，提高环境质量

A．①②        B．③④       C．①③       D．②④ 

高寒是青藏地区最突出的自然特征，自然景观的形成及人类活动受其影响较大。据此回答16～17题。

16.青藏地区农作物分布在河谷中最主要的自然原因是

   A.土壤肥沃                    B. 地形平坦

C.气温较高，风力较小          D. 有丰富的灌溉水源

17.下列地理事物（现象）中，与青藏高原“高”“寒”特征无关的是

   [image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




A.昼夜温差大                  B.地热资源丰富

C.雪山连绵、冰川纵横          D.日照强烈、太阳能丰富

“最喜北方的秋色，白云蓝天，疏风淡影。满目随风而逝的榆钱儿、槐针儿、梧桐大片，淡红浅黄，斑驳陆离……”。这是某散文集中对北方景色的描述，结合所学知识回答18～19题。

[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




18.图6各省轮廓图中，属于北方地区的是   [image: image9.png]
19.下列语句中，描述北方地区的是

A. 千里冰封，万里雪飘                      B. 枯藤老树昏鸦，小桥流水人家

C. 早穿棉袄午穿纱，围着火炉吃西瓜          D.天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊

图7为沿106.5°E的我国局部地形剖面图，读图回答20～21题。[image: image10.png]B (OK)
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20.图中甲地形区是

A.华北平原     B.四川盆地    C.渭河平原     D.长江中下游平原

21.秦岭是我国重要的地理分界线，其地理意义表现在

  A.为农耕区和畜牧区的分界线           B.为400毫米年等降水量线经过的地区

C. 是长江水系和淮河水系的分界线      D.是亚热带季风气候和温带季风气候的分界线

[image: image22.png]图8中甲、乙两地的阴影部分面积相等，且位于我国不同的两个省区，读图回答22～25题。

22.图中阴影部分表示的实际面积的大小是

A．甲等于乙      B．甲大于乙

C．甲小于乙      D．无法确定
23.有关图中比例尺大小的说法，正确的是

A．甲等于乙      B．甲大于乙       C．甲小于乙        D．无法确定[来源:学|科|网Z|X|X|K]
24.甲地位于乙地

A．西北          B．东北           C．东南            D．西南
25.有关甲、乙两地所在省区的说法，不正确的是

A．甲省区有内流区，乙省区没有内流区

 B．甲省区人口密度小，乙省区人口密度大
C．甲省区以高原为主，乙省区以平原为主

D．甲省区是高原山地气候，乙省区是温带季风气候

	得分[来源:Z§xx§k.Com]
	评卷人

	 
	


二、填空题。本大题共5小题，每空1分，共10分。相信你一定能填对。[来源:Z.xx.k.Com]
46．我国最长的内流河是             ，西北地区的雅丹地貌是由                （地[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




质作用）形成的。 

47．台湾岛是我国面积最大的岛屿，产量居世界首位的是                 ，西隔台湾海峡与          省相望。 

48．西南边陲的特色旅游区是              ，它也是一个少数民族聚居的地方，
          是傣家人最欢乐的日子。  

49．我国的北方地区和南方地区，在河流流量和植被类型等方面有明显的差异，北方河流流量比南方河流流量         ，南方植被类型以                   为主。

50．我国季风区与非季风区的分界线大致是以               ---阴山---贺兰山为界。季风区的降雨类型主要是              。

	得分
	评卷人

	 
	


三、综合题。本大题共5小题，共30分。
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51．（6分）图9为东西半球示意图，读图回答下列问题。

（1）甲地位于东西半球的分界线上，赤道穿过甲地，请写出甲地的地理坐标___   ____。（1分）
（2）七大洲中面积最小的大洲是            ，面积最大的岛屿所在的大洲是           。（填数字,共2分）
（3）跨经度最多的大洋是            。（填字母1分）
（4）④与⑤两大洲之间的分界线是         运河。（1分）
（5）连接A、D两大洋的海峡是          。（1分）
52．（5分）图10是我国局部地区图，读图回答下列问题。

[image: image24.png]（1）攀枝花市的地形类型是             ，气候类型是                      。（2分）
（2）二滩水电站所在的甲河是           ，为攀枝花钢铁工业提供丰富的水源的乙河是             。（2分）
（3）经过攀枝花市到丁市的铁路干线是            。（1分）
[image: image25.png]53.（8分）图11是我国长江、黄河水系示意图，读图回答下列问题。

（1）长江和黄河均发源于       高原，共同流经的省级行政区是       和       （3分[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




）。

（2）它们受我国地势特征的影响，流向均大致
                 流。（1分）
（3）长江注入        海，黄河注入          海。（2分）
（4）我国目前启动了天然林保护工程，它将对长江和黄河可能产生的影响[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是      。（1分）
A.流域面积增大   B.水能蕴藏量增加    C.河流含沙量减少    D.河流径流量增加

（5）为了解决黄河流域水资源短缺问题，我国将实施                工程。（1分）
[image: image26.png]e #
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54.(6分)阅读材料[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，回答下列问题。

材料二   我国部分省区人口密度比较表

	省    区
	江苏
	山东[来源:学科网]
	新疆
	西藏

	人口密度（人/平方千米）
	740
	600
	12
	2


（1）材料一说明当前我国人口的增长特点是          。（1分）
   A.人口增长快     B.人口增长慢     C.人口自然增长率最高    D. 以上都不是

（2）我国制定了解决人[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




口问题的基本国策是                 。（1分）
（3）材料二说明我国的人口分布特点是              。（1分）
   A.人口分布均匀   B.人口分布[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




不均匀   C.西部人口密度大    D.沿海地区人口密度小

（4[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




）为了促进西部大开发，我国能否从东部向西部大规模移民？为什么？（3分）
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55.（5分）图13是某地区等高线地形图，读图回答下列问题。

（1）M地与N地之间的高差是      米。（1分）
（2）为解决用水问题，A村计划修建一条自流引水管道。在L1、L2、L3、L4四条引水线路方案中，你认为最适宜的线路是           。理由是                   

                                                                     。（2分）
（3）该地区拟建两个火情瞭望台，通过它们的视野能覆盖整个区域，图中a、b、c、d、e中适合的两个地点是         和          。（2分）
	得分
	评卷人

	 
	


四．思考与探究。本大题共2小题，共10分。
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图14是我国四个省级行政区示意图，结合所学地理知识，读图回答56～57题。
56．（5分）图中甲、乙两省区以             为界，该地区水土流失严重，请从自然条件方面分析其形成的原因。
57．（5分）丙、丁两省所在地区洪涝灾害和酸雨污染都十分严重。

  （1）请你简要说明形成洪涝灾害的原因。（3分）

（2）请你思考回答酸雨有哪些危害？（2分）
初2013届学业考试

地理·生物（合卷）参考答案及评分意见

地理部分

一、选择题。本大题共25小题，每小题2分，共50分。

01～05  BDCBA       06～10  CACDD      11～15  CAABA      

16～20  CBDAB       21～25  DBCDA

二、填空题。本大题共5小题，每空1分，共10分。
46.塔里木河      风力作用

47.樟脑          福建

48.西双版纳      泼水节

49.小（或少）    亚热带常绿阔叶林

50.大兴安岭      锋面雨

三、综合题。本大题共5小题，共30分。

51.每空1分共6分

（1）0°、20°W   （2）⑥   ④   （3）D  （4）巴拿马  （5）白令海峡

52. 每空1分共5分

（1）山地    亚热带季风气候   （2）雅砻江   金沙江 [image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




  （3）成昆线

53. 每空1分共8分

（1）青藏    青海    四川    （2）自西向东（或向东）  （3）东   渤   （4）C

（5）南水北调

54.共6分

（1）A（1分）    (2)实行计划生育（1分）  （3）B（1分）
（4）不能（1分）。西部地区生态环境脆弱（1分），经济发展水平低（1分），环境承载量小。

55.每空1分共5分

   (1)200

(2) L4   方案L4不仅能自流，而且引水距离也较短。（任答一点即可）

(3) a、d
四．思考与探究。本大题共2小题，共10分。

56.每答对一点给1分共5分

界线：黄河（河流）
原因：①地面破碎，沟谷密度大；②地表光秃裸露，缺少植被的保护；③降水集中在7、8月份，多暴雨；④[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




黄土结构疏松，多孔隙和垂直方向的裂隙，许多物质易溶于水。

57.共5分

（1）①水土流失严重，河流含沙量大，河床淤积；②天然湖泊面积减少（或答围湖造田），使湖泊蓄洪能力降低；③降水量大且集中，多暴雨；④地势低平，排水不畅。（每答对一点给1分共3分）

（2）①可导致水体、土壤酸化；②对植物、建筑物造成腐蚀。（每答对一点给1分共2分。其余只要言之有理，可酌情给分，如只答“可导致水体酸化”也给1分）
